

规范护工行业 推进职业化建设

郝勇

护工泛指医疗机构内，在注册护士指导下主要为住院病人提供日常生活照料、基础生活护理的人员。由于我国医疗机构护士主要从事医疗处置方面的工作，且护士数量相对不足，医院在服务上很难满足住院患者对生活护理日益增长的需求，于是医院内护工的存在便有了其合理性的一面。他们辛勤的劳动既为病人康复作出了贡献，也在一定程度上弥补了医院护理资源的不足，减轻了病家负担，满足了社会需求。

随着我国老龄化的推进，人民生活水平的不断提高，对护理质量的标准提升，现有护工行业管理水平、服务水平明显滞后，主要存在以下问题：一是患方与护工的关系表现出随意性和临时性，主要包括医疗机构直接聘用、管理的，由病人家属直接从社会上雇用的，由病人家属通过中介公司聘用的护工，出现服务质量问题维权渠道不畅，出现法律纠纷责任主体不清。二是外包公司缺乏对护工的系统化规范管理，从而出现陪护乱喊价、护理不到位、责任心不强甚至陪护人员抢病人等一系列问题，给医院带来负面影响，给病人及其家属带来不必要的痛苦，增加经济负担。三是缺乏服务标准评估体系，甚至部分护工缺少应有的敬业精神和职业操守，对经济条件好的和经济条件不好的病人态度不一样，病人家属在与不在不一样，更有少数护工向病人家属直接或间接地提出一些不合理的要求，给病人及家属带来了很多烦恼，影响了病人的治疗。

采取的主要措施主要有以下几项：

第一，建立护工行业职业准入制度。可参照出租车管理模式，建立护工行业行政许可制度，未经培训、考核、备案的人员不得从事护工行业；

卫生行政部门要建立专门的护工监督管理机构，受理患方和护工的投诉、意见，有效解决双方纠纷。要建立护工岗位和职业资格等级相结合的培训制度，实行上岗前的规范培训及上岗后的继续培训，提高护工的职业道德素养、护理实践能力和专业水平。建议教育部门尽早在职教中开设陪护专业，使陪护工知识化、专业化，为满足日益增长的医院陪护工需求提供合格的人力资源。

第二，推进护工职业化发展。要积极培育、鼓励医疗和社会机构成立护工中介机构或服务性公司，参与护工日常管理，解决护工人员调配、劳动合同、权益保障等问题，为护工队伍营造相对稳定的工作环境及保障体系。中介机构提取管理费应该兼顾机构和护工的利益，合理调整管理费比例，提高护工收入。要建立护工职业资格年审制度，每年对护工的身体健康、心理健康情况进行检查评估，一方面保障护工本人，另一方面也确保护工具备为患方提供标准服务的能力。要建立护工行业黑名单制度，卫生主管部门和各级医疗机构要对多次受到患者投诉、受到医院投诉的、出现重大护理失误的护工名单进行公示，并禁止其从事护理工作。

第三，保障护工从业人员的合法权益。属于驻留医院或由护工中介机构介绍而来护工，可以由护工本人按规定参加社会保险，其参保费用由收取管理费的机构和护工本人按一定比例承担，具体由双方商定。参加社会保险的外来护工按规定享受相关待遇。各级医疗机构要督促护工参加社会保险，对拒不履行代收代缴手续的中介机构可以拒绝其进入医院提供护工服务。人力资源社会保障部门要对医院、中介机构代收代缴社会保险费并组织专门培训，加强业务指导，推进此项工作的顺利实施。